

胡塞武裝矢言報復西方 巴以衝突風險外溢 美英空襲也門首都 紅海戰局緊繃

美英空襲胡塞武裝目標地圖



來源：英國國防部

【大公報訊】綜合路透社、BBC、美聯社報道：當地時間12日凌晨，美國和英國聯手空襲也門境內胡塞武裝目標。胡塞武裝發言人稱，美英對73處胡塞武裝目標發動空襲，造成5名武裝人員死亡、6人受傷；美英將為這次「大規模侵略行為」付出沉重代價。分析指，美國國務卿布林肯剛結束為期一周的中東之行，對多國要求加沙地帶立即停火的呼籲置若罔聞。美英空襲行動可能適得其反，給胡塞武裝更多發動襲擊的理由，令中東地區局勢更加危險複雜。

參與美英空襲的軍機起飛，準備實施打擊任務。
路透社



也門首都薩那多處12日爆炸起火。

新華社

也門胡塞武裝發言人薩雷亞表示，美英戰機和導彈襲擊了包括也門首都薩那、紅海城市荷台達和哈傑省等地目標。薩雷亞指責這是「野蠻的侵略」，表示美英兩國「所有利益」都已經成為胡塞武裝的「合法打擊目標」，並將繼續「阻止關聯以色列的船隻在阿拉伯海和紅海航行」。

美軍發射逾百導彈

美國中央司令部在其X平台賬號稱，美軍在與英國協調，並得到澳洲、加拿大、荷蘭和巴林的支持後，對胡塞武裝目標發動了聯合打擊，以削弱其繼續在紅海對美國和國際船隻「進行非法和魯莽襲擊」的能力。美國總統拜登稱，這是針對胡塞武裝頻繁襲擊紅海船隻的「防禦性行為」。此次打擊行動目標是雷達系統、防空系統，以及無人機系統、巡邏導彈和彈道導彈的存儲地和發射場。

美軍戰機、軍艦和潛艇參與了此次行動，使用了100多枚不同類型的精確制導導彈，包括從水面艦艇和潛艇發射的「戰斧」對地攻擊導彈。打擊目標包括胡塞武裝的雷達、防空系統、無人機和導彈發射及儲存設施等。一名未透露姓名的五角大樓官員表示，正在住院的美國防長奧斯汀通過「全套安全通信系統」下令並監督了對胡塞武裝目標的打擊行動。奧斯汀正因隱瞞入院一事陷入輿論漩渦。

英國國防大臣沙普斯稱，英國皇家空軍出動了4架「颱風」戰鬥機，掛載「寶石路IV」激光制導炸彈，對胡塞武裝的設施進行精確打擊，包括也門西北部貝尼地地區的無人機發射點以及位於阿布斯的機場。情報顯示，該機場曾被用於發射至紅海上空的巡邏導彈和無人機。

自去年10月巴以新一輪衝突爆發以來，胡塞武裝頻頻在紅海水域襲擊關聯以色列的船隻，以示對巴勒斯坦的支持。上月中旬，美國試圖拼湊「聯合艦隊」護航紅海，但未獲積極回。此次空襲前一天，美國國務卿布林肯剛結束近三個月來第四次中東之行，卻不回應中東國家要求加沙地帶立即停火的強烈呼聲。

美國智庫史汀生中心中東問題專家斯萊溫指出，空襲解決不了任何問題，「目前最需要的是促成加沙地帶停火」。《紐約時報》認為，美英軍事行動將再度加劇整個中東地區的緊張局勢，加沙衝突外溢效應進一步凸顯。

中國外交部促各方保持冷靜

BBC認為，美英此次聯手空襲胡塞武裝目標，凸顯西方在紅海對峙中面臨艱難抉擇。胡塞武裝1月9日發射18架無人機和3枚導彈，攻擊美國軍艦，雖然全部被美英軍隊擊落，但顯示出該組織擁有強大的導彈和無人機武器庫。此外，胡塞武裝的基礎型無人機造價不到1.6萬英鎊，而英國「鑽石」號驅逐艦攜帶的「海蝨蛇」導彈造價超過100萬英鎊。

中東分析專家認為，在沙特領導的多國聯軍的數年軍事打擊中生存下來並逐漸壯大的胡塞武裝，不會因為美英兩國一場空襲遭受重創，不排除未來發動更多襲擊報復西方。

中國外交部發言人毛寧12日表示，紅海海域是重要的國際貨物和能源貿易通道，希望有關各方都能為維護紅海地區安全穩定發揮建設性和負責任的作用，這符合國際社會的共同利益。中方願意同各方一道保持溝通，推動局勢降溫，共同維護國際航道的安全。

美英空襲胡塞武裝Q&A

發生了什麼？

也門胡塞武裝12日表示，美國和英國當天凌晨聯手空襲也門境內73處胡塞武裝目標，造成5名武裝人員死亡，6人受傷。胡塞武裝回應稱，美英將為這次「大規模侵略行為」付出沉重代價，美英兩國「所有利益」都已經成為胡塞武裝的「合法打擊目標」，並將繼續「阻止關聯以色列的船隻在阿拉伯海和紅海航行」。

美英為何此時實施打擊？

美英打擊胡塞武裝，表面是對胡塞武裝在也門附近海域襲擊關聯以色列的船隻進行報復，為國際航行安全保駕護航，迫使胡塞武裝有所收斂，實則意在轉移國際關注焦點，壓低國際社會對美國毫無底線偏袒以色列的批評聲浪，同時起到震懾伊朗的作用。

美英使用了什麼武器？

美軍在襲擊中使用了100多枚不同類型的精確制導導彈，包括從水面艦艇和潛艇發射的「戰斧」對地攻擊導彈。英國皇家空軍出動了4架「颱風」戰鬥機，掛載「寶石路IV」激光制導炸彈，對胡塞武裝設施進行打擊。
大公報整理

意大利拒參加美英襲擊行動

【大公報訊】據路透社報道：消息人士12日稱，意大利拒絕參加美國和英國對也門胡塞武裝目標實施空襲的軍事行動，更傾向採取「冷靜」政策。土耳其總統埃爾多安猛烈抨擊美英兩國的襲擊行為，稱其過度使用武力，譴責兩國正試圖將紅海變成「血海」。



反戰人士在紐約示威，抗議美英打擊胡塞武裝目標。
網絡圖片

意大利國防部長克羅塞托本周早些時候稱，必須阻止胡塞武裝襲擊紅海海域船隻，同時不能在該地區引發新的戰爭。知情人士披露，意大利政府參加任何軍事行動，都需要得到議會的支持，參加軍事行動的決定不太可能迅速獲得批准。

俄羅斯外交部發言人扎哈羅娃表示，強烈譴責美國及盟友「不負責任的行為，紅海地區衝突升級可能引發整個中東局勢動盪」。伊朗外交部發言人卡納尼稱，美英的襲擊侵犯了也門主權和領土完整，違反國際法，「隨意的襲擊只會加劇地區的不安全和不穩定」。

當地時間11日晚，數百名反戰人士聚集在五角大樓和紐約時報廣場外，抗議美國和英國打擊胡塞武裝目標。他們高呼「別碰中東」、「別碰也門」和「別碰加沙」等反戰口號。

也門胡塞武裝

也門胡塞武裝正式名稱為「真主虔信者」，是也門穆斯林什葉派武裝組織，由侯賽因·胡塞於20世紀90年代創立，旨在打擊時任也門總統薩利赫的腐敗行為。

2014年以來，胡塞武裝一直與也門政府進行內戰。以沙特和阿聯酋為首的阿拉伯國家聯盟支持也門政府；胡塞武裝宣稱自己隸屬於伊朗領導的「抵抗軸心」軍事同盟，與哈馬斯和黎巴嫩真主黨共同對抗以色列、美國和西方國家。

2022年4月，也門總統哈迪將權力移交給總部設於利雅得的「總統領導委員會」。胡塞武裝控制的地區包括也門首都薩那、也門北部地區，以及紅海沿岸區域。聯合國稱，胡塞武裝已擁有至少10萬-12萬追隨者。
BBC網站

白宮：對烏軍援已用盡

【大公報訊】綜合路透社、BBC報道：俄烏衝突持續近兩年，烏克蘭在兵力和財力上越來越陷入窘境。烏克蘭國防部長烏梅羅夫11日表示，議會已經擋下了一份備受爭議的徵兵法案。就在同一天，美國白宮國家安全委員會戰略溝通協調員柯比稱，當前美國政府通過「總統提用權」對烏克蘭提供軍事支持的資金已經用盡，美國對烏軍事支持已經暫停。

烏克蘭總統澤連斯基上月表示，軍方認為必須再增兵45萬至50萬人。隨著烏軍反攻陷入停滯，越來越多的烏克蘭民眾試圖逃避參軍。該份被議會擋下的徵兵法案顯示，擬將強制徵兵的最低年齡由27歲降到25歲，義務服役期由現行的18個月增至36個月；如果逃避兵役，個人資金可能被凍結。多名議員表示，該法案可能違

憲，且存在腐敗風險。美國共和黨人2023年1月開始掌控眾議院後，至今沒有批准新的對烏援助。五角大樓督察長辦公室11日發布報告顯示，美國軍方「跟丟」價值超過10億美元的援烏武器裝備，包括「標槍」反坦克導彈、「毒刺」防空導彈和「彈簧刀」自殺式攻擊無人機。這類武器包含敏感技術且體積小，更容易成為走私對象。



烏軍士兵在巴赫穆特前線短暫休整。
路透社

紅海禁航致零件斷貨 Tesla德國工廠停產

【大公報訊】綜合法新社、路透社報道：美國電動汽車製造大廠特斯拉(Tesla)11日宣布，由於也門胡塞武裝在紅海襲擊商船，造成航運延誤，導致零件短缺，旗下在德國柏林附近的工廠將於1月29日至2月11日暫停大部分汽車生產，為期約兩周。

特斯拉在聲明中表示，商船在紅海遇襲事件導致船期延誤，造成供應鏈出現缺口，使得柏林東南部工廠生產被迫暫停，「從2月12日起，生產將全面恢復」。該工廠於2022年投入生產，擁有約11500名員工，每年生

產約25萬輛汽車，公司已計劃擴建廠房以擴大生產規模。

外媒稱，特斯拉近期在瑞典陷入勞資糾紛，更延燒至其他北歐國家，



丹麥、芬蘭、挪威等國的工會相繼加入戰局，特斯拉面臨多重壓力。

由於紅海商船頻遭襲擊，馬士基、地中海航運等全球多家航運巨頭去年12月中旬開始，陸續叫停穿行紅海的業務，改為繞道南非好望角前往歐洲；包括瑞典家居用品巨頭宜家等多間跨國集團都警告交貨將會延遲。

位於德國柏林附近的特斯拉工廠。
美聯社